

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes. . . . .	2 pesetas
Fuera, . . . . .	Trimestre . . . . . 6 . .
	Semestre . . . . . 12 . .
EXTRANJERO, AÑO. . . . .	48 . .

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## Con pluma de mujer

### ALMAS ESPAÑOLAS

Decir almas españolas y decirlo una mujer católica es decir, almas grandes, almas completas, llenas de amor a su Patria y a su Rey, como consecuencia de su fe cristiana.

Porque España es eso, particularmente eso: cristiana. Vive de esa savia, alienta aún por ella, y por ella se regenera. ¡Viva España! Por eso, cuando se hablaba de omisión del clero castrense en el envío de tropas a Marruecos, no lo creí.

¿Cómo iban a ir esos hijos de España sin provisiones espirituales, sin lo necesario para recibir los consuelos de «Más Allá», cuando acaso, los azares de la guerra los colque a las puertas de la eternidad, sin una mano de amigos que reciba para su madre el último Adios de su bravo que, por la más querida de las madres «Nuestra Patria» común, ca hasta la última gota de sangre que de aquella recibi?

¿Quién va a saber infundir mayor valor y serenidad para arrostrar los peligros que el alma del dos veces soldado, por ser ministro del Dios de los Ejércitos, de los cielos y de la tierra?

No es de ahora el que nuestro clero castrense demuestre su abnegación y heroísmo.

Revisemos páginas de nuestra historia y ellas nos recordarán hechos heroicos como los de la batalla de Rocío. Por eso en esta ocasión, al verse omitido el capellán castrense, ha reclamado en aras de su amor a la Patria y a su Rey la porción del honroso sacrificio a que se considera acreedor.

¡El capellán castrense! Tiene una labor tan magna habitualmente, tan regeneradora y la hace tan en silencio que pasa desapercibida. Desde que me he dedicado a estudiar la misión que desempeña el capellán de un regimiento, he visto resuelta en su figura una gran parte del gran problema social que nos preocupa: He visto que la mano de la Providencia pone a nuestro alcance una llave que abre las puertas al ancho campo del Apostolado social en ese recinto llamado escuela. Allí, sin que los de fuera nos apercibamos, se hace labor cotidiana, obscura, porque lo sea en sí, muy al contrario, sino porque se trabaja sin antorchas de relumbrón, entre los pliegues de la bandera del deber y de la abnegación.

Ya hace tiempo que deseaba presentar esa figura sagrada, porque fácilmente alabamos aquello que salta a la vista y viene en letras de molde, pero no solemos dar importancia porque no nos damos cuenta de lo que significa el trabajo del sacerdote dirigiendo una escuela de «hombres analfabets». Esto se dice de un plumazo. ¡Hombres analfabets! Seres que ignorando para qué han venido al mundo, careciendo de toda base de cultura, son nada más que lo que son, hasta que los hace verdaderos hombres conscientes de su finalidad ese capellán del Regimiento, «desenmarañando» esas inteligencias, despertando en esos corazones sentimientos grandes y elevados, sembrando en ellos las virtudes propias de un buen soldado, de un buen ciudadano. ¡Cuántas veces he oído decir: «A ese le hace falta ir al servicio!»

Ignorante de lo que allí pasaba, yo fieso que hubo un tiempo en el que consideraba una desgracia caer soldado. Ahora juzgo esto de muy distinta manera.

Lo considero como la regeneración del pueblo español, que pasando por estos centros de cultura, recibe el pulimento necesario para poder desempeñar los fines que está llamado a cumplir.

Claro que esta labor debiera ser la continuación de otra empezada en la escuela, donde se les fomentase el amor a España desde chiquititos; a nuestra España sin mutilaciones de ideales que vigorizados con la Santa Cruz los sentimientos de Amor a su Patria prendiesen lo que para ésta significa el problema de Marruecos y por qué debemos llamarlo nuestro; y para qué debe serlo; y cuando más tarde acaso sean llamados a defenderle, sepan a qué, y por qué van.

¿No podría hacerse más de lo que en este sentido hácese de labor patria, las escuelas de primera y segunda enseñanza? ¿No estaría bien establecer un premio para el maestro o maestra que en esta simpática tarea se distinguiese más?

«Pero vuelvo a tomar el camino del cuartel y allí, en la escuela, o en las conferencias que suele dar, veo al capellán que entre anécdotas de nuestra historia patria, presentando en relieve las figuras heroicas de los de nuestra raza sabe tocar el resorte que llega a lo íntimo de las almas y enseña modelos que imitar; allí les despierta ideales, desconocidos para algunos, de Patria, deber sagrado de servir y la recompensa que encontraremos algún día. Y claro, el sacerdote que esto hace en el cuartel; ese conjunto de padre y maestro al ver que se llevaban a sus muchachos con respetuosa protesta, ha alzado la voz diciendo:

«Aquí estoy yo». Por varios títulos me creo con derecho para ir a la pelea. Quiero acompañar a esos míos, a esos en quienes he fomentado el amor al deber que todo buen español tiene de defender a España. Quiero continuar mi misión. Allí, sin mirar el peligro, sin intimidarme las futuras fatigas que me esperan, si ellos pasan hambre y sed, con ellos juntamente ambas cosas sufriré gustoso, les veo muy bien pertrechados de elementos de combate; atendidos lo más que se puede por sus ejemplares jefes, pero permitid que os diga que sin mí van incompletos; sin ese «algo», inexplicable que da el mayor valor, la mayor serenidad para despreciar la vida, en aras del honor y de la bandera. Sin ese empuje que da el saber que hay uno que le mira con entrañable cariño, que es aquel mismo que en la escuela le habló de Dios, de eternidad, de

recompensa final, el que por cada uno de los «suyos» se desvive y está pronto a demostrarlo, y que si llega a caer, lo verá pronto a su lado recoger para sus padres el amor de un valiente y enviarles alguna prenda de recuerdo, acaso el pañuelo con el que le enjugue el sudor de la muerte.

Sin mí van incompletos, porque por muchos amigos o hermanos que en el mismo campo de batalla tenga el moribundo, el fragor de la lucha apenas los dejará el tiempo para enjugarse una lágrima y seguirán su tarea de muerte sin reparar en la de este amigo, o este hermano. Pero yo estaré allí para decirle algo consolador, para darle ese bálsamo celestial de la absolución y morirá tranquilo».

Por ir a prestar los últimos consuelos de la religión, ¡cuántos peligros no arrostra un sacerdote! Algo de esto podría hablar un dignísimo a quien respeto y admiro y oíríamos cómo en una campaña de África también cierto sacerdote castrense fué llamado por el general conde del Serrallo para llenarle de elogios y proponerle para una cruz diciéndole: «A tanto no está usted obligado; expone usted demasiado su vida».

Y es que ahora como en tiempos pasados; en Rocío, como donde quiera que sea, la raza es la misma: de Almas Españolas! Viva España. BADEPA.

#### Para Algeciras

### Marcha de quince soldados del regimiento de Valladolid

En el tren de la tarde de ayer marcharon con dirección a Algeciras quince soldados del regimiento de Valladolid, pertenecientes a las quintas de 1919 y 1920, que no pudieron marchar con el batallón expedicionario por encontrarse enfermos.

Hasta la estación fueron conducidos por el teniente ayudante del primer batallón de este regimiento don Francisco Rodríguez.

### «La Tierra», en Jaca

El semanario *La Unión* ha publicado en su último número una información interesantísima del viaje del batallón expedicionario de Galicia, número 19.

Como hoy la actualidad jaquesa es nuestro batallón, que a Sevilla con él se fueron amigos, hijos, hermanos y esposos queridísimos, *La Unión* ha sido muy felicitada por su interés manifiesto en servir los intereses del público en cuanto sus medios se lo permiten.

El día 2 de Octubre se celebrará en Olorón (Francia), una fiesta muy importante de confraternidad franco-española.

El diputado por el departamento Bajos Pirineos y miembro de la República, señor Barlué, pronunciará un discurso fijando principalmente su atención en la inmediata apertura de esta línea internacional, tan interesante para los dos países.

A esta fiesta asistirá nuestro Ayuntamiento, que ha sido oficialmente invitado, y creemos que también de Zaragoza y Huesca habrá representación brillante que lleve a aquella Asamblea el sentir de Aragón y sus anhelos de la pronta terminación del Canfranc.

Prevía una reunión celebrada el jueves en el palacio episcopal y a la que asistieron muchas y muy significadas personalidades jaquesas, ha quedado reorganizada la Comisión de partido de la Cruz Roja, en la siguiente forma:

Presidencia honoraria: Ilustrísimo señor obispo, excelentísimo señor gobernador militar, excelentísimo señor alcalde e ilustrísimo señor juez de Instrucción.

Presidente delegado, don Francisco García; vicepresidente 1.º, don Dámaso Sangorrín; idem 2.º, don Francisco Ripa; secretario-archivero, don José Luz; contador, don Estanislao Tricas; tesorero, don Alberto Laplana; vocales: 1.º, don Juan Lacasa; 2.º, don Paulino Laserra; 3.º, don Antonio Valero; 4.º, don Manuel Alonso; director de almacén, don Mariano Betrán.

Hemos leído una carta muy sentida que, firmada por el cabo Antonio Ortíz, cabo del batallón expedicionario, ha recibido una señorita que veranea entre nosotros, agradeciéndole las muestras de simpatía de que han sido objeto los soldados con ocasión de su marcha a Sevilla.

¡Son de ver los propósitos del soldado! Si el chico no se hubiera «eternizado» escribiendo lindezas y flores, íntegra publicaríamos la misiva que es interesante por su ingenuidad y porque, créelo lector, está escrita con el corazón: con un corazón muy grande de patriota, de soldado y de... romántico.

Fué en verdad fiesta solemne la que se celebró en la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos de Jaca, el día 8 por la tarde en la iglesia de Santo Domingo. Predicó, con gran elocuencia y encendido patriotismo, el cultísimo licenciado en Teología, Filosofía y Letras don Estanislao Tricas, penitenciario de nuestro primer Templo.

La fiesta, concurridísima como pocas, tenía por fin rogar por nuestro Ejército en Marruecos y pedir luz del Cielo que ilumine a nuestros gobernantes.

Se hizo una colecta en favor de los enfermos y heridos de la campaña y la suma recogida ascendió a 191 pesetas.

El corresponsal.

## TRIBUNA LIBRE

### La Patria y el Magisterio

El actual ministro de Instrucción pública don César Silió, de claro talento y de buena voluntad, ha tenido el laudable intento de querer resolver un problema en todos los tiempos debatido desde la formación de las nacionalidades: el inculcar el amor a la Patria a todos los que constituyen la nacionalidad.

Con fecha 9 del corriente refrenda un Real decreto en el que expone la necesidad que se siente en nuestras escuelas de un libro «que encierre las realidades de la vida nacional; que sea como el compendio del ayer, del hoy y del mañana».

No detallaré la mencionada disposición, porque en *LA TIERRA*, correspondiente al día 17 del corriente mes, está inserta y considero que los lectores que la cozozan tendrán los elementos de juicio suficientes para percatarse que el intento—que esperamos será feliz—trata de iniciar la resolución del problema, sin dejar de desconocer que las raíces están muy profundas, dependiendo el éxito de la concomitancia de distintas causas.

Hora es que en las altas esferas de la gobernación del Estado se hayan percatado que el crisol donde se funde el alma nacional es la escuela y de que el artefacto de mayor importancia es el maestro, que es preciso coadyuvar todos a esta obra, aportando nuestro entusiasmo, para que la escuela sea el troquel de donde salga moldeado el verdadero y sano patriotismo.

No se crea que amar a la Patria se enseña o se aprende como una lección, no; hay que sentir ese amor para comunicarlo y si no mal podrá hacerlo quien no lo sienta, pues el sentimiento es contagioso y se comunica a los demás por simpatía.

El mejor libro puesto en manos de un mal maestro se convierte en objeto de escaso valor y a veces detestable.

«Cualquiera puede enseñar—dice el señor Zulueta—con un libro de Etica

listas de deberes para con los iguales o los superiores, para con los padres y con la sociedad; pero el que no tenga del deber un sentimiento íntimo, el que no cumpla con alegría hasta en el sacrificio, ese no es, no puede ser un profesor de Moral, ni es un maestro de la virtud.

Cualquiera, aunque sea a la fuerza y constreñido por la ley, puede enseñar las preguntas y respuestas del Catecismo, pero el que, según el pensamiento de San Pablo, no se sienta vivir en Dios, ser en Dios y morirse en Dios, no será nunca un buen profesor de religión».

Por lo mismo el que no sienta el amor a la Patria, el que no se regocije con sus triunfos y se entristezca por sus derrotas, ese no podrá comunicar el amor a ella, a pesar de servirse de los mejores libros para conseguirlo.

Creemos firmemente que para que haya Patria verdad es necesario intensificar la obra de la escuela, que es de paz y de amor, convirtiéndola en el centro del que irradie potente obra social.

Recoedemos, sucintamente la importancia que en todos tiempos ha tenido la escuela para los pensadores esclarecidos, pues siempre que se ha pensado en el levantamiento moral y material de un pueblo se ha pensado en la educación. Así tenemos a Kant que dice «el hombre sólo puede llegar a serlo por la educación»; Leibnitz, dice que le dejen la educación y «cambiará en menos de un siglo el carácter de Europa»; Turgot que, según la organización pedagógica que proponía, «a los diez años nacería una nueva Francia» y Pestalozzi, que con su teoría piensa mejorar por completo al pueblo.

A nuestro entender, si se quiere una Patria grande y próspera y que sea amada, es preciso antes una completa y buena educación.

FERNANDO SAN MARTIN.

#### Donativos a los soldados

### Comisión provincial de la Cruz Roja

Donativos recibidos para los soldados que se repatrien, heridos, enfermos y mutilados del Ejército de Marruecos, hijos de esta provincia o que en ella residen:

Lista núm. 2.—Metálico  
Suma anterior, 497'55 pesetas.—Producto de una cuestación en Sasa del Abadiado, 51'10; ídem ídem en Barluenga, 72'60; ídem ídem en Castilsabás, 113; ídem ídem en Sipán y Molinos, 40; ídem ídem en Loporzano por las señoritas Asunción Latorre, Antonia Aisa y Antonia Latorre, 115'90; producto de una cuestación en Bandalés por las señoritas Auro-

ra Vallés Foradada, María Gabarre Rais, Pilar Larrosa Betrán, Isidora López Bistué, Elena Puyuelo Caudevilla y María Galán Alastrué, 139'70. Total, 1.029'85 pesetas.

#### Acuse de recibo y expresión de gracias

La Intendencia General de Palacio acusa recibo al presidente de la Cruz Roja del envío de 3.672'20 pesetas, efectuado con destino a la «Suscripción» para los hospitales de la Cruz Roja, iniciada por Su Majestad la Reina y consigna a la vez, en nombre de la misma, las más expresivas gracias a cuantos contribuyeron a la cuestación pública de la que se obtuvo la expresada suma.

#### En la Audiencia

### Toma de posesión

Ayer mañana ha tomado posesión de su cargo, don Francisco Ximénez de Embún, nuevo magistrado de nuestra Audiencia provincial.

El señor Ximénez de Embún, de aristocrática familia aragonesa, ha dado su sangre por la Patria—que no se rinde sólo en los campos de batalla—, pues cumpliendo su deber como juez instructor de Tarrasa, fué víctima de un atentado sindicalista, recibiendo tres heridas de bala, que pusieron su vida en grave riesgo. Sea bien venido.

#### Lesiones

También ayer y ante el Tribunal de Derecho, se vió un juicio, por lesiones, contra Francisco Escanilla. Practicada la prueba informaron el señor fiscal y el abogado defensor, don Manuel Banzo, quedando el juicio concluso para sentencia.

ALTO ARAGONÉSES

Diputación de Huesca



EL SEÑOR

## D. Vicente Carrera Alastruey

Ha fallecido a los 64 años de edad, a las seis de la tarde de ayer HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su afligida esposa doña Simona Lasoosa; hijos don Sixto, doña Catalina, don Julián y doña Vicenta; hijo político don Julián Díaz; nietos, hermanos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez de su mañana. Para cuyo acto habrá dispuestos coches de ocho y media a nueve, en el Paseo de Santo Domingo.

Casetas de Quiçena, 21 Septiembre 1921.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## LAS NOTICIAS DE MELILLA CARECEN DE INTERES

### Cambó anuncia que no hará ningún empréstito para afianzar la situación del Tesoro

«Diario Universal», publica una proclama dirigida por Abd-el-Krim a los rifeños. Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. «La Correspondencia Militar», rechaza la versión de que el Ejército es enemigo de la apertura de Cortes. En Nador hemos cogido cereales por valor de 50.000 duros.

## IMPORTANTES DECLARACIONES DEL SEÑOR CAMBÓ

MADRID 20 (23'15).

### Despacho con el Rey

Esta mañana han estado en Palacio despachando con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

A la salida dijeron que habían puesto a la firma del Monarca varios decretos de sus respectivos departamentos.

El señor Maura manifestó que no había noticias oficiales de Melilla y que suponía que la tranquilidad era completa.

De provincias tampoco sabía nada anormal el presidente.

### Firma de Gobernación

El conde de Coello ha puesto a la firma del Rey varios decretos de personal, entre los cuales figuran los siguientes:

Concediendo el empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos a don Gabriel Hernández Casero.

Idem inspector del mismo Cuerpo a don Agustín Deinels.

Idem inspector provincial de Sanidad del Campo de Gibraltar a don Alfonso Roble.

Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a la señorita Martínez Anido, hija del gobernador civil de Barcelona.

### Firma de Hacienda

Entre los decretos que el Rey ha firmado hoy figuran los siguientes del ministerio de Hacienda:

Nombrando jefes de Administración de tercera clase a don Julio González y a don Carlos Arzonu.

Nombrando delegado de Hacienda de San Sebastián a don Antonio Chayes.

Idem de Oviedo a don Miguel Pascual.

Idem de Sorla a don Luis Salcedo.

### Una nota oficiosa de Cambó

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado esta tarde la siguiente nota oficiosa.

El ministro de Hacienda no se propone hacer ningún empréstito para la consolidación de la Deuda pública. Acudirá a la emisión de obligaciones en la forma y tiempo más convenientes.

Esta nota ha producido muy mal efecto en Bolsa, habiéndose observado la baja en los valores.

### Una proclama de Abd-el-Krim

El «Diario Universal», órgano del conde de Romanones, publica una proclama, copia literal de la que el jefe rebelde Abd-el-Krim ha dirigido a los rifeños que luchan contra España.

Según dice este periódico, una de las personas que se encontraba en una cabaña cuando se leyó esta proclama, ha declarado que a pesar del prestigio de que goza Abd-el-Krim entre los moros la lectura de su proclama no ha tenido el éxito esperado.

El llamamiento está hecho a la guerra santa.

### El Consejo de mañana

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Los comentaristas políticos atribuyen a esta reunión ministerial gran importancia, asegurándose que se tratará ampliamente de las operaciones que se desarrollan en Melilla.

Por el contrario, los amigos del Gobierno dicen que el Consejo próximo no hará más que el despacho de asuntos de trámite.

### La crisis del partido conservador

El órgano de los conservadores publica hoy una carta del exministro señor Prado Palacio.

Dice este exministro en «La Epoca» que la crisis por que atraviesa el partido conservador es grande y los momentos muy difíciles.

Cree necesario la inmediata proclamación de la persona que ha de desempeñar la jefatura del partido y propone que ésta sea de clara inteligencia, de acrisolada honradez y de acendrado amor a la Monarquía y al Rey.

Después de la proclamación de jefe, propone el señor Prado Palacio que se haga una intensa propaganda del programa a desarrollar por el partido conservador, en relación con las necesidades del país.

Opina el exministro que el partido conservador debe prestar su incondicional apoyo al Gobierno que preside el señor Maura.

Estas declaraciones están siendo muy comentadas, censurándose el hecho de que en estos momentos de tanta gravedad para la Patria, nuestros hombres de Gobierno se preocupen en minucias como la proclamación de jefe de un partido político y olviden el transcendental problema de Marruecos, el de más interés de los planteados actualmente en España.

### El Ejército desea que se abran las Cortes

Un artículo de «La Correspondencia Militar».

«La Correspondencia Militar» publica hoy un extenso artículo rechazando energicamente las versiones circuladas asegurando que el Ejército se opone a que se abran las Cortes lo antes posible.

Dice este periódico que el Ejército es el primero en desear que el Parlamento reanude cuanto antes sus sesiones para que el pueblo, por boca de sus representantes, marque la ruta a seguir en la solución de problema tan interesante como el de Marruecos.

Excita «La Correspondencia de España» a los gobernantes para que laboren con arreglo a los dictados de su recta conciencia y propone que las Cortes se abran rápidamente o se clausuren de manera indefinida.

### Nuestras relaciones con América

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del conde de Gimeno, delegado de España en la Asamblea que ha celebrado la Sociedad de las Naciones, diciendo que

ha sido invitado a un banquete por el delegado de Chile.

Añade el conde de Gimeno que se han estrechado más y más los lazos de amistad y cariño que unen a España con las Repúblicas americanas.

### NO HA HABIDO NOTICIAS OFICIALES DE MELILLA

## Más detalles de la ocupación de Nador

LOS LEGIONARIOS HAN HECHO UNA INCURSION A LOS POBLADOS PROXIMOS A LA CARRETERA DE ZELUAN, TRAYENDO GRAN BOTIN. EL GENERAL CABANELLAS NIEGA EL PERDON A UNOS JEFES DE CABILAS REBELDES.

En el ministerio de la Guerra no se ha facilitado hoy ninguna noticia de Melilla.

Únicamente se ha dado a la Prensa una nota oficiosa desmintiendo las declaraciones que algún periódico atribuye al general Picaso, sobre el rescate de los prisioneros que se hallaban en Nador.

### Informes particulares

#### La actuación del Tercio Extranjero

Noticias recibidas de Nador dan cuenta de que los legionarios han hecho una incursión a los poblados próximos a la carretera de Zeluan, haciendo huir al enemigo amedrentado.

Han recogido gran botín que los soldados del Tercio se han repartido. Los moros han huido en dirección a Beni-bu-lfru.

A su regreso a Nador el general Sanjurjo ha felicitado a los legionarios.

#### La columna de Cabanellas

El general Cabanellas ha salido con su columna del zoco de El Harbaa, llegando hasta los aduares de Leadara.

Durante el camino, numerosos jefes de cabilas rebeldes se han acercado al general para solicitar el perdón haciendo promesas de sumisión a España.

El general Cabanellas se ha negado a escuchar a los moros, ordenándoles que se alejaran inmediatamente.

#### Tranquilidad en Nador

En el poblado y alrededores de Nador la tranquilidad es completa. Los moros no hostilizan a nuestras tropas, lo que hace suponer que se hallan muy quebrantados del duro castigo recibido en la operación llevada a cabo por la toma de Nador.

#### 500 toneladas de cebada

Nuestras tropas al entrar en Nador encontraron más de 500 toneladas de cebada que los moros abandonaron en su huida.

En cuanto esta noticia llegó a la Plaza, varios traficantes se personaron en el poblado con ánimo de adquirirla, pero el general Sanjurjo se negó rotundamente a ello, obligándoles a volver a Melilla.

El valor de los cereales abandonados por los moros

Se calcula en 50.000 duros el valor de los cereales encontrados en Nador.

El general Sanjurjo ha dispuesto que sean trasladados a la Plaza para que el Alto Comisario disponga lo que ha de hacerse con ellos.

#### Una joven gravemente herida

En el interior de la iglesia de Nador ha sido encontrada una hermosa joven gravemente herida. Se cree que se trata de una prisionera que los moros intentaron asesinar antes de evacuar la posición.

#### El servicio de Correos

Se está organizando rápidamente el servicio de Correos en las posiciones tomadas.

En Nador ha sido ya instalada una estafeta.

#### La Junta de arbitrios en Melilla

Ha celebrado sesión la Junta de arbitrios de Melilla bajo la presidencia del general Fresneda.

Este se ha lamentado de la abstención de los ricos comerciantes de la Plaza que no han contribuido a la suscripción abierta para la adquisición de un aeroplano que lleve el nombre de Melilla.

### Una escaramuza en Larache

De Larache ha recibido noticias el Alto Comisario diciendo que un grupo de moros ha atacado al convoy que hace el servicio a la posición de Ain-Maisera.

El enemigo se encontraba oculto en la espesura de un macizo, atacando a nuestras tropas violentamente. El combate que se ha librado ha sido muy duro y de duración. Hemos podido conseguir hacer huir al enemigo con algunas bajas.

El general Barrera ha marchado con su Estado Mayor con dirección a Nuader, regresando sin novedad.

### Detención de un sospechoso

La Guardia civil ha detenido a un individuo sospechoso que ha dicho que venía de Melilla y luego de Ceuta, incurrido en varias contradicciones.

Llevaba un traje de europeo, otro de hebreo, varios documentos árabes y un cuchillo de grandes dimensiones.

### Júbilo en Larache

La noticia de haber ocupado nuestras tropas la posición de Nador ha producido en Larache enorme júbilo.

### La fiesta de la bandera

Se ha celebrado con gran brillantez la fiesta de la bandera. Varias señoritas han postulado por las calles, recogiendo grandes cantidades de dinero.

La fiesta ha resultado un gran éxito.

### Llegada de legionarios argentinos

CADIZ.—Han llegado varios legionarios argentinos que marchan a Melilla para alistarse en el Tercio extranjero. Se han negado a desembarcar en esta ciudad, alegando deseos de llegar cuanto antes a Melilla.

Han dicho que la suscripción abierta en la Argentina con destino a los heridos de Melilla, ha alcanzado ya la cantidad de más de un millón de pesos.

### Detención de un legionario demente

JAEN.—Han pasado los radiotelegrafistas que van a Melilla. En la estación se encontraban las autoridades, que les han obsequiado con tabaco.

En las cercanías de Guardalcuyón ha sido encontrado un legionario, de nacionalidad húngara, que se halla demente. Hace unos días se arrojó del tren, quedando mal herido en la vía.

### La Reina Victoria en Bilbao

BILBAO.—Ha llegado, procedente de San Sebastián, la Reina Victoria. Ha marchado al palacio de los condes de Heredia Espinola, en donde ha almorzado, asistiendo después a la inauguración del Hospital de sangre de Clejabarri.

### Ofrecimiento que se acepta

SEVILLA.—El capitán general ha aceptado el ofrecimiento de unos pabellones para hospital de heridos. Estos pabellones pertenecen al Matadero.

## El día en Zaragoza

Ayer descargó una horrorosa tormenta.—Una chispa eléctrica mata a una mujer.—Las cosechas de muchos pueblos, son destrozadas

ZARAGOZA 20 (22'45).

### La tormenta de ayer

Próximamente a las seis de la tarde descargó sobre la capital una horrorosa tormenta que duró más de una hora.

En la primera parte cayó abundante piedra de gran tamaño, destrozando las huertas y desprendiendo bastantes cables eléctricos.

El agua, que caía torrencialmente, inundó las tiendas y patios de varias calles.

En la calle de Almería, perteneciente al barrio de Venecia, una mujer, conocida por «La Manchega», se le ocurrió abrir la ventana en el momento álgido de la tormenta, teniendo la desgracia de que cayera en aquel instante una chispa eléctrica, matándola.

Otros individuos de la familia cayeron al suelo privados del conocimiento; cuando al volver en sí fueron a auxiliar a «La Manchega», creyéndola en análogo estado al de ellos, se dieron cuenta de que era cadáver, presentando enormes quemaduras.

El Juzgado se personó en la casa, ordenando el levantamiento del cadáver e instruyendo las correspondientes diligencias.

Hasta ahora no se tienen noticias de más desgracias personales.

Durante la enorme tormenta cayeron ocho o diez exhalaciones, una por la parte de San Cayetano y otra por la calle de las Armas.

### Campos

Se arriendan dos, en el término municipal de Huesca, partidas de La Paúl y de Valfarta, de quince fanegadas de tierra cada una. Dirigirse a su propietario don Anselmo Gascón de Gotor, calle de los Argensolas, número 7, Huesca.

### El jefe de los somatenes barceloneses

Esta noche ha llegado el general jefe de los somatenes de Barcelona.

### Telegrama de Cierva

El capitán general señor Ampudia ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, anunciándole que dentro de pocos días se efectuará la entrega de los dos aeroplanos que Zaragoza regala al Ejército de África.

### Las tormentas en los pueblos. Cosechas destrozadas

En Torrijo de la Cañada descargó una horrorosa tormenta que arrasó completamente las cosechas.

Los ríos Manubles y Corvantes se desbordaron, inundando las casas, alcanzando el agua metro y medio de altura.

De Fuendejalón dicen que un enorme aguacero acompañado de piedra destrozó las huertas.

En Magallón, también los temporales destrozaron las cosechas.

El pueblo de Gotor también ha sufrido las consecuencias de los temporales, perdiendo totalmente los plantíos.

### Obrero arrollado

Comunican de La Muela que una máquina trilladora arrolló al obrero Antonio Ballesteros, destrozándole el brazo izquierdo.

### Llega un obrero herido

En el mixto de Huesca llegó, procedente del Hospital, el obrero osense Mariano Osay.

Dicho obrero padece la fractura de la columna vertebral, causada en un accidente ocurrido en las obras de los Grandes Riegos del Alto Aragón.

Ingresará en el Hospital zaragozano.

## DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1; Coso Bajo, 82. Teléfono 130—Huesca

**Un alcalde que quiere eludir responsabilidades**

El alcalde de Sádaba comunicó hace pocos días al gobernador que los mozos querían lidiar unas vaquillas y que considerándose con fuerza insuficiente para evitarlo solicitaba el envío de guardia civil.

El gobernador envió dos parejas de la benemérita.

La novillada se celebró resultando un hombre herido. El gobernador dijo a los periodistas que como lo que había buscado el alcalde de Sádaba era únicamente eludir responsabilidades, le impondría una fuerte multa.

**El día en Cataluña**

**El barón Athos de San Malato, tomará parte en un festival a beneficio de los soldados de África**

BARCELONA 20 (23'45).

**El festival de las Arenas**

El campeón de esgrima del mundo, señor barón Athos de San Malato, ha dado toda clase de facilidades para tomar parte en el festival que se celebrará el día 24 del actual, a las diez de la noche, en la Plaza de Toros de las Arenas, de esta ciudad.

El Círculo del Ejército y Armada, de Madrid, ha encargado a su profesor de esgrima, don Miguel Ortega Arandilla, vaya también a la ciudad condal para tomar parte en dicho acto patriótico, como contrincante del señor San Malato, en el asalto que se celebrará, en atención al acto y a la personalidad del señor barón.

Ha sido visitado también el general Mercader, presidente del Casino Militar, de esta ciudad, para que preste su concurso.

En el expreso de mañana llegarán a esta ciudad los señores Ortega Arandilla y San Malato.

**Contraorden de la Dirección general de Carabineros**

El director general de Carabineros ha enviado un telegrama al gobernador militar ordenándole quede en suspenso el ingreso en el Castillo de Montjuich del coronel, teniente coronel, capitán y alférez del Cuerpo de Carabineros, que hace

pocos días fueron suspensos del empleo por negligencia en el servicio.

N. de la R.—Nuestro redactor de Madrid nos dió la noticia—recogida al mismo tiempo por otros diarios de provincias—de que, además de pasar a situación de reemplazo los citados jefes y oficial de la Comandancia de Carabineros de Tarragona, serían desterrados.

No hay contradicción con la precedente noticia por haberse comprobado que no existe delito alguno, sino una simple falta de negligencia en la conducta de dichos carabineros.

**Padres de desertores, detenidos**

En los regimientos de Vergara y Alcántara se han dado varios casos de desertiones.

El Juzgado militar ha ordenado la detención de los padres.

**"El Resumen"**

Ha aparecido el primer número de el diario "El Resumen" que dirige el periodista zaragozano don Mariano Blasco.

**Guardia herido**

Al intentar apearse de un tranvía en marcha el guardia de seguridad Ginés Caparros, tuvo la desgracia de chocar con un poste, produciéndose la fractura de la columna vertebral.

**NECROLOGIA**

**Don Vicente Carrera Alastruey**

Confortado con los auxilios espirituales falleció ayer don Vicente Carrera Alastruey.

Por hallarse su domicilio contiguo a esta ciudad era sobradamente conocido tan bondadoso finado, quien siempre se distinguió por su honradez y trato cariñoso con cuantos en vida le tratamos.

Tomamos parte muy considerable en el dolor que aflige a su esposa doña Simona, a sus hijos don Sixto, doña Catalina, don Julián, doña Victoria y demás familia, a quienes enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

**RELIGIOSAS**

**Santos de hoy**

San Mateo, Apóstol y Evangelista; San Jonás, profeta, y Santa Higenia, virgen.

**San Eusebio**

De Fenicia y allí fué preso en tiempo de persecución por haber reprendido al prefecto de cruel e impío. Colgáronle de un palo y le azotaron, quedando su cuerpo lleno de heridas, en las cuales echaron sal y vinagre y lo volvieron a la cárcel. El continuaba glorificando a Jesucristo sin quejarse, ni suspirar, como si nada padeciese y por esto el prefecto, enfurecido, al ver su constancia, mandó que le cortasen la cabeza, con cuyo martirio voló al cielo.

**Cultos para hoy**

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete de la tarde.

Archicofradía de los "Jueves Eucarísticos".

La Comunión conmemorativa de los Coros Eucarísticos tendrá lugar mañana, jueves, en San Salvador (Catedral) y en la Misericordia, a las siete y media; en San Lorenzo, a las siete y media y a las ocho; en San Pedro, a las ocho; en la Compañía, a las cinco y media, seis, siete y ocho, y en Santa Ana (Colegio), a las siete.

Por la tarde, a las seis, la Hora Santa de reparación, en la Compañía, con cantos y meditación apropiados al acto.

**Cultos a Nuestra Señora de las Mercedes**

La Real Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes, establecida en la iglesia del Santo Hospital, se propone honrar a su titular con los cultos siguientes:

El día 23 se cantarán Completas, Salve y Ave Maris Stella, a las cinco y media de la tarde.

El día 24, a las ocho de la mañana, misa de Comunión general; a las diez y cuarto, la fiesta solemne con Expuesto y sermón a cargo del reverendo Padre Jesuita Angel Carlonge, con asistencia del ilustrísimo señor obispo. A las cinco y media de la tarde, Vísperas y a las seis la procesión por la carrera de costumbre.

El día 25, a las ocho, aniversario por los archicofrades difuntos y a las cinco y media de la tarde empezará la novena con Rosario, lectura y gozos; sermón habrá los días siguientes: el 25, por el muy ilustre señor don Vicente Tena; el 26, por el reverendo Padre Superior de los Salesianos; el 29, por un Padre Jesuita; el día 1.º de Octubre por el muy ilustre señor don Miguel Ortiz; el día 4, por don Pedro Segura.

El ilustrísimo señor obispo ha concedido indulgencias por la asistencia a estos cult. s.

**Interesa a las señoras**

¿Queréis que vuestras ropas conserven su nítida blancura? Usad la lejía marca LA ZARAGOZANA, que es la más higiénica y la más eficaz. Por el ínfimo precio de 0'45 pesetas la compraréis en

**LA GRADENSE**

Plaza de San Victorán, número 1. — Huesca

**MADRUGADA**

**Ultimas noticias**

**Un convoy atacado.— Temporales en Granada. Nuestras tropas han avanzado nueve kilómetros hacia Zeluán**

MADRID 21 (2'45).

**PARTE OFICIAL**

**Agresión a un convoy**

Comunica el Alto Comisario al ministerio de la Guerra que el convoy de aprovisionamiento de la posición de Tíza ha sido atacado por grupos enemigos que descendieron de las barrancadas occidentales del Gurugú.

Nuestros soldados recibieron a los moros con intenso fuego de fusilería, manteniéndolos a distancia, mientras el cañonero «Bonifaz» rompía nutrido fuego sobre los rebeldes, causándoles multitud de bajas y poniéndolos finalmente en fuga.

En las zonas de Tetuán y Larache no ocurre novedad.

**Soldados que regresan enfermos**

CADIZ.—Procedentes de Larache han llegado a este puerto los barcos «Isla de Menorca» y «Cister».

El primero conduce 177 soldados enfermos, que han desembarcado. Entre ellos regresan también varios oficiales heridos y enfermos.

Por declaraciones de los repatriados se sabe que nuestras tropas han comenzado su excursión por las llanuras de Bu-Erg, en dirección a Zeluán, habiendo recorrido siete kilómetros, a partir del poblado de Nadór.

Dicen los mismos soldados que llegaron recientemente de Orán siete soldados españoles, entre ellos un cabo herido.

**Horrible tormenta**

GRANADA.—Ha estallado una fenomenal tormenta que ha destruido los cultivos de huerta y los viñedos.

De los pueblos se reciben noticias de que los daños causados por las lluvias recientes son incalculables.

En Granada, durante la última tormenta, cayeron varias exhalaciones. Una de ellas incendió una taberna. Varios individuos que se hallaban en ella fueron asistidos por síntomas de asfixia.

Otro rayo fué a caer en la iglesia de San Jerónimo. Los cables de conducción de fluido se desprendieron, cayendo a la calle.

Se fundieron muchas instalaciones eléctricas, incendiándose parte del edificio. Pudo ser sofocado sin ocurrir desgracias personales.

**Unamuno a América**

SALAMANCA.—El ex-rector de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno, ha hecho declaraciones a los periodistas de esta ciudad que le han interrogado acerca de los rumores que circulaban asegurando que tenía el propósito de marchar en breve a América.

El señor Unamuno ha confirmado los rumores diciendo que era cierto que dentro de unos días marchará a América para fijar allí su residencia.

Abandonará el cargo de catedrático de la Universidad salmantina, teniendo el propósito de dar antes una conferencia en el Ateneo de Salamanca para despedirse de la ciudad.

**El cardenal Dubois, agonizando**

PARIS.—El cardenal Dubois se encuentra gravemente enfermo hasta el extremo de que ha recibido los últimos sacramentos.

Por el palacio del cardenal desfilan infinidad de personalidades que se interesan por el estado del ilustre enfermo.

Se han recibido telegramas del Vaticano, interesándose por la salud del cardenal.

**Accidente de automóvil**

SAN SEBASTIAN.—En una curva de la carretera de Bilbao han

chocado dos automóviles, resultando gravemente heridos el dueño de uno de los coches don. Vicente David y su hija Consuelo.

Además han resultado con heridas, calificadas de pronóstico reservado, los demás viajeros.

Los heridos han sido convenientemente atendidos en el pueblo inmediato.

Los automóviles han quedado totalmente destrozados.

**Libertad de presos gubernativos**

VALENCIA.—Los presos gubernativos que se encuentran en esta cárcel han solicitado del gobernador civil algunas mejoras relativas a la alimentación y al aseo de los cuartos que ocupan.

El señor Calvo Sotelo, atendiendo al ruego, no sólo les ha concedido las mejoras solicitadas, sino que les ha prometido ponerlos rápidamente en libertad. Lo hará por grupos y a los libertados les exigirá la obligación de presentarse semanalmente en el Gobierno civil. Si alguno deja de hacerlo se le encarcelará.

**Victimas de una inundación**

CUENCA.—El gobernador civil de la provincia ha regresado del pueblo de Motilla del Palancar a donde fué con motivo de una gran inundación.

Ha declarado que han resultado doce vecinos muertos y veinte heridos.

**Choque de trenes**

TOJN.—En la línea general de Noruega que pasa por esta estación ha ocurrido un violento choque de trenes.

Los dos convoyes han quedado destrozados. Casi todos los viajeros han resultado muertos o heridos.

Entre los primeros figura el director general de Telégrafos.

Se están llevando a cabo con rapidez los trabajos de extracción de cadáveres.

No se sabe a punto fijo el número de víctimas pero, desde luego, se puede afirmar que han sido muchísimas.

**EL TIEMPO**

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 19 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	719'8	719'7
Temperatura máxima a la sombra.	23'6	
Temperatura mínima a la sombra.	17'3	
Grado de humedad.	82	83
Procedencia del viento.	NW	SE
Fuerza aproximada de viento.	0	1
Estado del cielo.	Cub.º	Cub.º

**Vacante de Practicante**

Desde el 29 del actual mes se hallará vacante la plaza de Practicante en cirugía menor de este pueblo, con el sueldo anual de diez y ocho a veinte cahices de trigo a que asciende las iguales y otros emolumentos; se anuncia la vacante por el tiempo de ocho días, en el cual presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía con los documentos que lo justifiquen.

Síeso de Huesca a 19 de Septiembre de 1921.—El alcalde, Angel Fonclillas.

**BANCO HISPANO AMERICANO**

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 20 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

**FONDOS PUBLICOS**

Interior 4 por 100	66'90
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro.	101'25
Amortizable 4 por 100.	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	91'75
Amortizable 5 por 100, 1917	91'90
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	86'50
Idem idem idem, 5 por 100.	98'50
Idem idem idem, 6 por 100.	000'00

**VALORES INDUSTRIALES**

Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	502'00
Banco Español del Río de la Plata	257'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	285'00
Idem idem idem M. Z. A.	285'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes).	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	00'00

**MONEDA EXTRANJERA**

(Cambios de cierre)

Francos	54'85
Libras	28'54
Dollars	0'00
Marcos	7'50
Liras	00'00
Francos suizos.	000'00
Coronas Austriacas (cheque)	0'80

**LAS MEJORES TALEGAS Y ALFORJAS TERLIZADAS SACOS HARINEROS**

**Hilario Nogués**

RAMIRO EL MONJE, NUMEROS 7 y 9 (CORDELERIA)

Cremas «El Quijote», combinación-pastillas blancas y nievelina para calzado. Variado surtido. Zapatos blancos «Sport». Alpargata blanca salón. Zapatillas bebé sueca. En sandalias y zapatos para niños los últimos modelos. Depósito de las cintas atrapa-moscas «SUMURUN».

COMPRANDO EN ESTA CASA ENCONTRARA EL CLIENTE UNA GRAN ECONOMIA

**LA SUIZA**

Es la casa más surtida en toda clase de postres, bombones y artículos de fantasía.

Todos los días helados diferentes. Coso Alto, 17 Teléfono 218

**Marrodán y Rezola**  
LOGRÓN

ESTA CASA CONS TRUVE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS.

Pídase catálogo gratis.

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

**De sociedad**

Ha regresado de su veraneo el catedrático de este Instituto don Gregorio Castejón Ainoza querido amigo nuestro.

También han retornado de su estancia estival en Zarauz la señora e hijas de nuestro buen amigo don Adrián Bonet.

**La "Gaceta de Madrid"**

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan las cantidades que se detallan a los individuos que se expresan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Según la Real orden citada, los nombres de los reclutas pertenecientes a esta provincia, a quienes por consiguiente se les devolverán las cantidades en esta Delegación, son los siguientes: don José María Aniquino Durán, de la Caja de Barbastro; don Domingo Peleato Moreu, de la de Tardienta; y don Manuel Gil Rubiol, de Martes.

**En Peralta de la Sal**

**Un joven hiere a su padre con arma de fuego**

La Guardia civil de Peralta de la Sal comunica a este Gobierno que el vecino José Ciudad Obis, de veinticinco años de edad, soltero, disparó sin mediar palabra dos tiros de pistola automática contra su padre Francisco Ciudad Vidal, resultando éste herido grave en una pierna.

Enterada la benemérita de este suceso, procedió a la realización de las pesquisas necesarias para la captura del joven agresor, enterándose que se encontraba en su casa dispuesto a agredir a la Guardia civil con la misma pistola que había empleado para herir a su padre,

La benemérita, después de rodear la casa, aprovechó un descuido, penetrando en ella y sorprendiendo al José Ciudad, el cual, debido a la sorpresa no opuso resistencia, dejándose prender.

Se le ocupó una pistola automática y una escopeta cargadas, un cuchillo que tenía escondido entre las ropas de la cama y 375 pesetas en billetes de Banco de España, y un folleto sindicalista.

El detenido y los efectos hallados han sido puestos a disposición del Juzgado.

La herida que sufre el padre ha sido calificada de grave por el facultativo.

**LA VIDA LOCAL**

**Centros y Oficinas**

Suscripción que las Hermanitas de los Pobres de Huesca realizan para la ampliación de la Casa.

Suma anterior, 496'50 pesetas.

D. Manuel Paraiso, una carretada de arena; Ayuntamiento de Sangarrén, 100; don Francisco Sarvisé, 10; D. Silvestre Sauqué, una carretada de arena; un bienhechor de Bolea, 25; Ayuntamiento de Castilbabás, 10; don Antonio Mur, de Loporzano, 20; mosén Joaquín Laviña, de Barlenga, 5; señor cura párroco y feligreses, de Vicién, 57'50; Ayuntamiento de Capdesaso, 20; un bienhechor de Capdesaso, 5; una familia de Callén, 5; don Francisco Ascaso, de las Casetas, una carretada de arena; don Jacobo Ribera, una carretada de arena; don Ramón Arnal, de los Molinos, una carretada de arena del Flumen.

Suma total, 754 pesetas.

**MATADERO PUBLICO**

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 69; Corderos, 3; Ternascos, 0; Terneras, 4; Ovejas, 6; Vacas, 0.

Total kilos, 1.190'400.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Diputación de Huesca



¿Precisa V. un motor eléctrico. Grupo motor, Bomba para elevación de agua, Material eléctrico en general, o desea instalar una Central eléctrica?

ESTUDIOS DE PROYECTOS PARA CENTRALES ELECTRICAS

No deje de pedir precios a la casa

**A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.**

Oficina de Zaragoza

Coso núm. 104. Apartado de Correos 116

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense.

**BAUTISTA APARICI y Compañía**

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con ple francoamericano no son inmunes a la filoxera.



**Aviso**

Familia cuyas circunstancias satisfagan al propietario se dará a medias patrimonio de tres pares en condiciones ventajosas. Para tratar dirigirse a don Ramón López, de Torres de Alcanadre.

**Se arriendan** pastos de invierno para 400 cabezas en el monte Odina, término de liche. Para tratar dirigirse a don Justo Torres, calle de las Carreteras, número 40, Barbastro y en Morilla a don Francisco Torre.

**SUSTITUCIONES PARA AFRICA**

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia Alfonso I, 16. - Zaragoza

Cuota de suscripción: 475 pesetas

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición de interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

Absoluta garantía en las operaciones Representante para esta provincia:

D. José Sender. Mercado, 12, pral.

**FELIX SCHLAYER**

Maquinaria para agricultura

e industrias derivadas

HUESCA Ronda Estación

ZARAGOZA Coso, 105

**Pastos** Se arriendan para el invierno los acampos llamados del Conde, en el término de Pina de Ebro. El que los desee se puede entender con José Foradada, en Castejón de Monegros.

**Joven** de 18 años, de oficio molinero, desea colocación en molino harinero movido por agua o por electricidad. Dirigirse a Ramiro González, en Estiche de Cinca.

**Se vende** vino de cosechero en Chimillas a cuatro y cinco pesetas cántaro.

**Pastos** Se arrienda una partida calculada para ochocientos cincuenta ovejas, para detalles y tratar dirigirse a doña Pilar Bleuca, viuda de Cavero, Berbegal.

**Venta** de un carro grande en buen estado, de escala larga, propio para acarreo de paja y alfalfa. Se dará barato.

Una prensa para uva, de hierro, nueva, grande, de gran presión; otra más pequeña; otra montada sobre carro, de fácil traslado de una a otra bodega, todas de hierro y últimos modelos de presión. Verlas y tratar en Barbastro, casa Dalmau.

**SE VENDEN**

200 ovejas bien mantenidas, de muy buena clase y 3 mulas, de 4 años dispuestas para el trabajo inmediatamente.

Dirigirse a D. Agustín Liesa, en Torres de Barbués.

**Material eléctrico**

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

**URIEL HERMANOS**

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

**LEÑAS**

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

**TEJAS**

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

**GRAN HOTEL DE ESPAÑA**

BINEFAR

PROPIETARIO **Gornelio Ibarz**

Antiguo arrendatario de la Fonda Prontito

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que su antiguo Hotel se ha inaugurado en su nuevo edificio de su propiedad, calle Alvarado, número 9.

Servicios de Restaurant. - Banquetes. - Espaciosas habitaciones con agua corriente. - Cochinos de propiedad a la llegada de todos los trenes:

**Labradores y ganaderos**

Para constituir una personalidad colectiva que, al amparo de las leyes, defienda vuestros intereses y los generales de la provincia, en relación con el desarrollo de la agricultura y de la ganadería, es indispensable la unión de todos, por la que debemos trabajar sin descanso.

**Banco de Crédito de Zaragoza**

Apartado de Correos número 31 Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza Establecimiento fundado en el año 1845

**CUENTA DE METALICO EN INTERES**

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones plazo a fijo de un año	4 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de	3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de	2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 1/2 por 100 de interés

**Préstamos y descuentos** Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

**Depósitos en custodia** Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc.

